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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ
ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ
ЗАВДАННЯМИ

Сьогодні серед науковців відсутня усталена думка

щодо методології оцінювання ефективності державного

управління як процесу, як певного виду діяльності. Деякі

дослідники обгрунтовують неможливість здійснення тако-

го оцінювання загалом в Україні тому, що відсутня систе-

ма, яка б надавала об'єктивну інформацію про результати

діяльності державних службовців.

Відсутність такої системи унеможливлює отримання

достовірної інформації для поліпшення показників робо-

ти та ускладнює відбір найкращих спеціалістів на вищі по-

сади чи просування по службі. Окремі дослідники зазна-

чають, що потрібен комплексний підхід у професійній

оцінці службовця [8, с. 23]. Певно, щоб краще розібрати-

ся в ситуації, яка склалася, потрібно провести аналіз нау-

кових досліджень з питання оцінювання державних служ-

бовців, зокрема у сфері освіти.
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У статті обгрунтовано доцільність використання світового досвіду оцінювання державних службовців

для України та проаналізовано характерні особливості зарубіжних практик. Запропоновано ввести єди�

ний підхід та послідовне впровадження оцінювання діяльності державних службовців у сфері освіти,

що зможе забезпечити рівні умови для працівників та дасть можливість узагальнити практику, обмін

досвідом і вдосконалення політики на державній службі. Систематизувати процедуру планування діяль�

ності державних службовців з урахуванням стратегічних цілей розвитку сфери освіти як основи для виз�

начення критеріїв і показників оцінювання результатів діяльності державних службовців. Розроблено

рекомендації для системи державної служби в Україні щодо запровадження найкращих світових прак�

тик з оцінювання професійної діяльності державних службовців у сфері освіти.

There is proved expediency of usage of world experience in evaluation of civil servants for Ukraine and

analyzed the characteristics of foreign practices in this article. There was proposed to introduce a unified

approach and consistent implementation of the evaluation of civil servants in education that will ensure equal

conditions for workers and enable to summarize the practice, exchange of experience and policy improvement

in public service. To organize the planning process of civil servants activity based on strategic goals of

development of educational sphere as the basis for determining the criteria and indicators for evaluating of

results the civil servants activities. There are developed recommendations for the civil service system in Ukraine

to implement international best practice evaluation of professional activity of civil servants in education.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Аналізуючи зарубіжний досвід, ми відштовхувалися від

найактуальніших, на нашу думку, досліджень, які допомогли

б нам краще усвідомити досліджувану проблематику. Однією

з дослідниць, праці якої представляють науковий інтерес, є Д.

Лазарова. Науковець зазначає, що оцінка виконання трудової

діяльності спрямована на забезпечення високих результатів

від кожного співробітника, досягнутого професіоналізму, хо-

роших міжособистісних відносин і збереження працездатності,

фізичного і психічного комфорту співробітників [4, с. 79].

Неоминув нашої уваги один із зарубіжних дослідників

Д. Шопов, який чітко відзначив, що процес оцінки резуль-

татів діяльності співробітників повинен досягати декількох

головних цілей:

— розкриття існуючих можливостей для покращення

діяльності і визначення співробітників, на яких може бути

покладена велика відповідальність;

— підвищення професійної кваліфікації співробіт-

ників;
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— визначення співробітників, яких потрібно будь-якою

ціною затримати на службі, а також тих, яких можна звільнити;

— матеріальне заохочення співробітників, які мають

високі професійні якості і високу кваліфікацію;

— самооцінки службовця і спостереження нових служ-

бовців під час випробувального терміну [10, с. 226].

Вважаємо доцільними та обгрунтованими наукові до-

робки науковця та корисними у нашому дослідженні.

Також актуальними для нас є визначені ознаки пози-

тивної оцінювальної системи визначені зарубіжними коле-

гами:

— проста за структурою, легка в застосуванні та не

передбачає високих адміністративних витрат;

— кожен керівник чи службовець, що проходить оці-

нювання, повинен використовувати систему та не витрачати

багато часу на ознайомлення з нею;

— гнучка, швидко може бути адаптована до нових об-

ставин;

— непрямо пов'язана із системою оплати та кар'єрою;

— збільшує готовність усіх учасників досягти позитив-

них результатів;

— застерігає від виставлення багатьох позитивних

оцінок;

— забезпечує певною мірою об'єктивність процедури

[1, с. 49].

Маємо переконання, що із наближенням до цих ознак,

оцінювання державних службовців перетвориться в ефек-

тивний інструмент управління персоналом, що враховує

інтереси як держави, так і самих державних службовців.

У міжнародній управлінській практиці широко застосо-

вується термін "оцінка результатів діяльності", яке є фор-

мальною процедурою оцінки роботи співробітника, що

здійснюється, в цілому, шляхом збору інформації про ви-

конання поставлених завдань. Одержана оцінна інформа-

ція є реальною базою для кадрового планування, а саме для:

— розрахунку потреби у державних службовцях;

— складання програм підготовки, перепідготовки та

підвищення кваліфікації державних службовців;

— організації конкурсного заміщення вакантних по-

сад;

— формування кадрового резерву і стажування тощо.

Л. Приходченко, аналізуючи зарубіжний досвід оціню-

вання, вказував, що ефективність поняття з багатьма ас-

пектами визначається різними критеріями, адже має відоб-

разити відносини різних сторін діяльності: продукту і ре-

сурсів, результату і витрат, результату і цілей, результату і

потреб, корисності та витрат. Тому оцінювання потребує

особливих способів узгодження критеріїв між собою, по-

шуку їх компромісу. Складність та суперечливість засто-

сування критеріїв і показників оцінювання обумовлюєть-

ся тим, що ефективність як оціночна категорія, охоплює

вибір та реалізацію управлінського процесу, передбачає

цілеспрямованість, що зумовлює зміну критеріїв її оціню-

вання у відповідності із змінами поставлених цілей, існую-

чих стандартів та визнаних цінностей, що в свою чергу, виз-

начає її домінанти, відтак, доцільним є застосування алго-

ритму (методики), яка "схоплює" сутність процесу оціню-

вання, водночас залишаючи простір для врахування спе-

цифіки об'єкту [7].

Варто визнати, що багато зарубіжних науковців досл-

іджували проблематику оцінювання діяльності державних

службовців, що представляють для нас науковий інтерес.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою статті є здійснення порівняльного аналізу світо-

вих практик оцінювання державних службовців для ство-

рення рекомендацій у систему оцінювання чиновників сфе-

ри освіти України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ ОБГРУНТУВАННЯМ
ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ

Світовий досвід оцінювання державних службовців

бажаємо представити окремими прикладами та побудува-

ти порівняльну характеристику на наступних елементах оці-

нювання ефективності діяльності державних службовців

взагалі і в сфері освіти безпосередньо: визначити методи,

періодичність, суб'єкта оцінювання, форму закріплених

критеріїв, відповідність показників сфері діяльності орга-

ну, прийняття позитивного рішення за результатами оці-

нювання, відкритість процедури (повідомлення про резуль-

тати оцінювання), можливість оскаржити результати.

Досвід оцінювання у різних країнах свідчить про те,

що в разі недооцінки ролі консультацій при підготовці

рішень, інформаційно-роз'яснювальної роботи, навчан-

ня державних службовців, зокрема керівників, існує дуже

великий ризик провалу нововведень. Під час оцінювання

важливим є налагодження дієвого діалогу між безпосе-

реднім керівником та підлеглим щодо обговорення планів

відомства і державного службовця, та зв'язків між ними,

а також відзначення результативної діяльності та внеску

працівників в успішну діяльність відомства. Необхідним

є виділення достатнього часу для обговорення та належ-

ного опису результатів діяльності та результатів обгово-

рення. Варто зазначити, що показники результативності

повинні формуватися зі списків узагальнених і специфіч-

них для кожного органу, що можна взяти за приклад

Францію та Великобританію, де кожний структурний

підрозділ має власті оцінювальні показники. Стимулюван-

ня результативності повинне стати логічним наслідком оц-

інювання діяльності. Потрібно сформувати дієву систе-

му планування результатів діяльності державних служ-

бовців взагалі і у сфері освіти безпосередньо відповідно

до цілей органів влади.

Розглянувши зарубіжні напрацювання щодо оцінюван-

ня державних службовців загалом та в сфері освіти зокре-

ма, можна сформулювати певні рекомендації для норма-

тивно-правових документів в Україні:

1. Затвердити єдиний підхід та послідовне впрова-

дження оцінювання діяльності державних службовців у

сфері освіти, що зможе забезпечити рівні умови для пра-

цівників та уможливити узагальнення практики, обмін дос-

відом і вдосконалення політики на державній службі.

2. Систематизувати планування діяльності державних

службовців з урахуванням стратегічних цілей установи у

сфері освіти як основи для оцінювання діяльності держав-

них службовців, враховуючи досягнення запланованих ре-

зультатів.

3. Забезпечити зв'язок між результатами оцінювання

та подальшим проходженням державної служби.

4. Запровадити в систему щорічної оцінки результатів

діяльності оцінювальну об'єктивну співбесіду із безпосереднім

начальником та з можливим залученням відповідних експертів.

5. Надати необхідну роль щорічній премії за резуль-

татами оцінювання, для мотивування державних служ-

бовців у сфері освіти як передумови покращення виконан-

ня посадових обов'язків.

6. Забезпечити, за умов успішного проходження що-

річного оцінювання, проходження стажування та обмін

досвідом в успішних європейських країнах.

7. Розробити цілісну дієву систему управління резуль-

татами діяльності, в якій чітко пов'язати стратегічне пла-

нування з оцінюванням результатів діяльності на державній

службі в сфері освіти.

8. Запровадити оцінювання результатів діяльності за

визначеними критеріями оцінювання професійної діяль-

ності в сфері освіти.
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ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У
ДАНОМУ НАПРЯМІ

Розроблення та впровадження рекомендацій з світових

практик оцінювання державних службовців в українську

систему дасть змогу наблизитися до процесів євроінтеграції.

Перспективними напрямами подальших дослідження є

розробка методології та методики оцінювання професійної

діяльності державних службовців у сфері освіти у змінених

умовах діяльності, загалом, та створення інструментів і про-

цедур, які забезпечували б максимально об'єктивне оціню-

вання результатів їх професійної діяльності.
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Таблиця 1. Порівняльна характеристика оцінювання
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